

# 四川仁寿：『文化+旅游』魅力无限风光好

仲夏时节，走进四川省仁寿县曹家镇，公路两旁百年梨树枝繁叶茂，硕果累累，阵阵果香扑面而来……在“百年梨文化”的浸润下，一幅文旅融合的乡村画卷正在“百年梨乡”徐徐展开。

是的，夏季的仁寿，风光正好。

近年来，仁寿县抢抓成渝地区双城经济圈建设、共建巴蜀文化旅游走廊的历史机遇，坚持“以文塑旅，以旅彰文”的发展思路，依托厚重的历史文化底蕴和丰富的生态旅游资源，把旅游发展中的增量资源和文化领域中的存量资源切实融合起来，走出了一条文化旅游产业高质量发展之路。

为更好地满足人民群众对“诗和远方”的向往，今年以来，仁寿县文化广播电视和旅游局（以下简称仁寿县文广旅局）以传承弘扬优秀传统文化为主线，锚定“一品牌四强县”目标，不断推动文化旅游事业发展迈上新台阶。

## A 注重文化传承 升级文化服务

在仁寿，我们看到的是推进文化强县建设的激情和成效。

“为摸清文物家底，我们通过组建领导小组及办公室，落实专项经费，组织业务骨干参加培训，印发实施方案和宣传工作方案，发布《关于征集不可移动文物线索的公告》，按时序节点稳步推进第四次全国文物普查相关工作。”仁寿县文广旅局相关负责人说。

同时，切实加强文物保护。今年上半年建成四川省首批乡村石窟寺文化微景观——两岔河摩崖造像，开展仁寿县博物馆负一楼装修，完成黑龙滩博物馆展陈大纲和设计图纸初稿编制，并明确全县文物保护单位的文物安全责任人和管理人，对全县重要木质古建筑文物配备高标准消防设施。

据了解，仁寿县博物馆建设项目入选2024年度四川省文化旅游融合重点项目拟支持项目，目前正以仁寿县高家·文官石窟及红色艺术文化连片区域申报2024年度文化遗产保护利用“双试点”项目。同时，科学谋划2025年全国重点文物保护单位保护项目，编制申报甘泉寺大雄宝殿壁画保护修复工程项目和双堡牌坊保护性设施研究项目立项计划书，扩大重大国保项目储备清单。

仁寿还着力在非遗传承上下功夫，积极推动非遗品牌升级，培育壮大非遗队伍，开展非遗展演活动，不断扩大仁寿非遗影响力。

今年上半年，仁寿陶艺申报“非遗四川·百城百艺”四川非遗品牌，子午门武术成功入选第八批市级非物质文化遗产代表性项目名录；启动第八批县级非遗项目的申报工作，并完成初步筛选；认定第七批县级非物质文化遗产代表性传承人13人；组织开展仁寿陶艺、子午门武术、金钱板等非遗项目走进大中小学校园、社区、景区等活动300余场次。

围绕文化服务强县建设，仁寿县深入推进公共文化服务体系建设，真正做到惠民乐民，为百姓幸福生活“加码”。

该县持续开展文化馆、图书馆、乡（镇）综合文化站免费开放工作，业务不断拓展，服务能力和水平逐步提高。积极开展公益培训课堂，上半年文化馆、图书馆



①“百年梨乡”曹家乡老梨树。



②黑龙滩中铁火车来斯开往童话世界的火车乐园。

③天府茶灵谷山地运动公园带给你夏日的刺激。



针对群众需求，共开展古筝、中国舞、国画、手工制作、陶艺传习、经典品读等12门类14个班次的艺术培训课程，服务群众4400余人次。

与此同时，大力开展惠民文化活动，先后举办“我们的中国梦”文化进万家”文化列车乡间惠民巡演、新时代文明实践“赶集日”、“五一”国际劳动节职工文艺汇演等主题活动，参与群众5万余人次。

值得一提的是，上半年仁寿文艺精品再创佳绩，独幕剧《如愿》入选四川省文联2023“百佳推优”年度排行榜拟入选名单；群众性文化活动丰富多彩，各大公共文化服务阵地大力开展经典诵读、“春节村晚”、端午节民俗等多姿多彩的群众性文化活动340余场。

## B 深化文旅融合 风景这边独好

宣传活动促经济活力，品牌创建卓有成效，重点文旅项目有序推进……在仁寿，文旅融合发展不断深入。

今年以来，成功举办仁寿半程马拉松、第四届乡村文化旅游宣传推广季、春游音乐节等特色文体旅活动，累计吸引游客175.3万人次，带动旅游消费8.3亿元。仁寿上榜2024年全国县域旅游发展潜力百佳县，顺利完成第六批天府旅游名县命名县现场核查工作。

同时，地中海邻境·黑龙滩度假村于7月11日正式营业，仁寿汉元动能王国科普研学基地开始试营业。还启动了四海社区、汪洋、虞丞等4个服务驿站建设，策划仁寿县龙泉山旅游基础设施建设项目并通过国家发改委、财政部审批。

“文旅融合，创造的是更贴近需求、更注重体验、更适应时代的新生活。当文化有了旅游作为载体，旅游有了文化作为内涵，文化和旅游融合发展便会不断迈上新台阶。”仁寿县文广旅局相关负责人坦言，在今天的仁寿，文旅融合的新景区新景点正不断涌现。

今年7月正式营业的地中海邻境·黑龙滩度假村坐落于仁寿县黑龙滩镇中铁黑龙滩国际旅游度假区内，是该度假区首个大型度假酒店，也是全球“精致一价全包”度假先锋品牌地中海俱乐部（Club Med）旗下精致短途旅游产品线地中海·邻境（Club Med Joyview）中国西部首店。

据介绍，度假村占地约106亩，总建筑面积约5.5万平方米，拥有350间客房，配备了会议宴会区、室内外泳池、中西式餐厅、儿童俱乐部、SPA区、剧院、酒吧等设施，提供专业化幼儿托管服务及

全天候户内外活动（攀岩、儿童游乐园、水上乐园等）。在这里，一系列特色活动融合了精致法式和四川“巴适”精髓，你不仅可以感受浓浓的法式风情，也可以在假期中体验正宗“巴适”文化。

在法式特色体验中，你可以参与法式甜品课程或报名淑女风情鸡尾酒课堂，还可以在法式绅士淑女课堂中学习法式礼仪和社交技巧。在“巴适”特色体验中，你可以参与扎染手工制作，探索扎染艺术，打卡深度“在地体验”，还可以带孩子一起体验熊猫手工制作活动，将憨态可掬的熊猫形象融入手工扇子制作中。除此之外，还可以参与独特的熊猫故事瑜伽，共同探索与传播熊猫文化和健康的生活方式，抑或是体验川剧脸谱手绘艺术，在制作中了解其丰富的文化象征意义。

令人欣喜的是，今年暑期期间，度假村还开启了一系列夏日特别活动。例如，在户外无边泳池参与充满动感的水上篮球，在竞技和趣味中嗨翻夏日，或与家人、朋友在草坪上举办的亲水嘉年华里来一场水枪大作战。此外，中铁黑龙滩国际旅游度假区内还设有水上浆板和皮划艇等运动项目，能够满足不同水上运动爱好者的需求。

度假村还匠心独运，每周精心策划四场风格迥异的“夜间主题秀”，为宾客打造独一无二的夜生活体验。其中，“古蜀探秘”主题夜巧妙融合历史底蕴、文化精髓与三星堆未解之谜，引领人们穿越时空，体验一场震撼心灵的探秘之旅。而地中海俱乐部首次在中国度假村上演的“魔幻几何秀”，更是将艺术、科技与娱乐完美融合……在这里，你将享受到全天候、全方位、沉浸式的感官盛宴。

除地中海邻境·黑龙滩度假村之外，你还可以在中铁黑龙滩国际旅游度假区打卡火车嘉年华乐园——中铁火车来斯，游览自然山谷“诗里阡陌”，在森林间体验生命之美。

中铁火车来斯是以工业时代最具代表性的工业遗存物——火车为基本元素创建的火车主题文化园区。这里有沿途设置了10余处打卡互动体验点的2.2公里长的欢乐火车专列，有特色鲜明、风情各异的火车民宿，有还原上个世纪老火车站记忆的火车街区，有7条各种不同规格、不同风格、不同主题的火车嘉年华乐园，有再现《千与千寻》动画片中唯美场景的水上火车，有由二十节不同型号的火车车厢拼接搭建而成的火车积木乐园……这里是一个见证火车文化历史、了解火车发展历程、普及火车知识的大众火车体验园区。

在仁寿，你还可以走进集森林探险、休闲度假、亲子娱乐、营地教育于一体的天府茶灵谷景区，享受个性化的游乐体验。此外，乐高乐园、诺伊谷、响水六坊、蝶彩花卉园、飞泉山公园也能让你感受到不一样的风情。

让文化发展有活力，旅游发展有魅力。从自然山水到历史文化，从人文景观到生态旅游，为了更好地满足人民群众对“诗和远方”的向往，仁寿县正奋力打造黑龙滩文化品牌，建设文化强县、文化服务强县、文明实践强县、文旅融合强县，持续推动文化和旅游高质量发展。

通讯员 王川川 本报记者 何军林 仁寿县文化广播电视和旅游局办公室供图



黑龙滩天堂岛水乐园。



国家AAAA级景区黑龙滩。